Финансово-хозяйственная деятельность образовательного учреждения.

Школа самостоятельна в финансовой, хозяйственной и иной деятельности в пределах, определяемых законодательством Российской Федерации, Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Уставом.
За  Школой, в целях обеспечения образовательной деятельности в соответствии с Уставом, в установленном порядке закрепляются на праве оперативного управления объекты права собственности (здания, сооружения, имущество, оборудование, а также другое необходимое имущество потребительского, социального, культурного и иного назначения), находящиеся на ее балансе.
 Земельные участки закрепляются за Школой в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
Имущество, закрепленное за Школой на праве оперативного управления, а также имущество, приобретенное Школой за счет средств, выделенных ей по смете, а также имущество, приобретенное Школой в результате предпринимательской и иной, приносящей доход деятельности, при осуществлении которой использовалось указанное имущество, является муниципальной собственностью.
Департамент закрепляет за Школой муниципальное имущество на праве оперативного управления на основании передаточного акта.
Школа использует имущество, закрепленное за ней на праве оперативного управления, в соответствии с назначением имущества, уставными целями деятельности, законодательством Российской Федерации.
Доходы от использования имущества, находящегося в оперативном управлении, а также имущество, приобретенное Школой по договорам или иным основаниям, поступают в оперативное управление Школы в установленном законом порядке.
Школа не вправе продавать, сдавать в аренду, отдавать в залог, вносить в качестве вкладов в уставной капитал хозяйственных обществ или иным способом распоряжаться муниципальным имуществом и имуществом, приобретенным за счет средств, выделенных ей по смете, без согласования с Департаментом и Учредителем, а также Советом Школы.
Муниципальное имущество, закрепленное за Школой, может сдаваться в аренду по согласованию с Советом Школы и при получении положительного экспертного заключения Учредителя, либо Тракторозаводского территориального управления комитета по образованию администрации Волгограда (в соответствии с разграничением их полномочий). При заключении Департаментом договора аренды муниципального имущества, закрепленного за Школой, Школа выступает балансодержателем на стороне арендодателя.
Школа несет ответственность перед Учредителем, Департаментом и Собственником за сохранность и эффективное использование закрепленного за ней имущества.
Контроль за использованием по назначению и сохранностью имущества, закрепленного за Школой на праве оперативного управления, осуществляет Департамент, Учредитель и Тракторозаводское территориальное  управление комитета по образованию администрации Волгограда в установленном законодательством Российской Федерации порядке.

Финансирование Школы осуществляется за счет средств бюджета субъекта Российской Федерации - Волгоградской области и средств местного бюджета.
Волгоградская область финансирует расходы Школы в размере, необходимом для реализации основных общеобразовательных программ, а также дополнительных образовательных программ в части оплаты труда работников общеобразовательных учреждений, расходов на учебные пособия, технические средства обучения, расходные материалы и хозяйственные нужды в соответствии с нормативами, установленными законами Волгоградской области.
Из местного бюджета финансируются расходы Школы на содержание зданий и оплату коммунальных услуг на основании сметы расходов, утвержденной директором Школы, в пределах кредитов, выделяемых Тракторозаводским территориальным управлением комитета по образованию администрации Волгограда  и согласованных с Департаментом финансов администрации Волгограда.
Органы местного самоуправления Волгограда вправе направлять средства местного бюджета на осуществление образовательного процесса сверх сумм, предусмотренных на эти цели в бюджете Волгоградской области за счет собственных доходных источников.
Школа вправе привлекать в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, дополнительные финансовые средства за счет предоставления платных дополнительных образовательных и иных предусмотренных Уставом Школы услуг, а также за счет добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц, в том числе иностранных граждан и (или) иностранных юридических лиц.
Привлечение Школой дополнительных средств не влечет за собой снижение нормативов и (или) абсолютных размеров ее финансирования за счет средств Учредителя.
Школе принадлежит право самостоятельного распоряжения в соответствии с законодательством Российской Федерации средствами, полученными за счет внебюджетных источников. Школа распоряжается указанными средствами в соответствии с уставными целями.
С целью обеспечения систематического контроля за ходом исполнения смет расходов, состоянием расчетов и сохранностью денежных средств и материальных ценностей Школа передает на договорных началах ведение бухгалтерского учета централизованной бухгалтерии Тракторозаводского территориального управления комитета по образованию администрации Волгограда.
Школа ведет предпринимательскую деятельность в виде оказания дополнительных платных образовательных услуг, перечень которых согласовывает с Тракторозаводским территориальным управлением комитета по образованию администрации Волгограда.

Директор Школы распоряжается указанными средствами по согласованию с Управляющим Советом.
Доходы, полученные Школой от предпринимательской  и иной приносящей 

доход  деятельности,  осуществляемой  с использованием муниципального  имущества, находящегося в оперативном управлении у Школы, после уплаты налогов и сборов, предусмотренных действующим законодательством Российской Федерации о налогах и сборах,  в полном объеме учитываются в смете доходов и расходов Школы и отражаются в доходах местного бюджета, как доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности.

Доходы, полученные Школой от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, осуществляемой без использования муниципального имущества, находящегося в оперативном управлении у Школы, поступают в самостоятельное распоряжение Школы и учитываются на отдельном балансе.

Школа устанавливает заработную плату работников Школы, в том числе надбавки и доплаты к должностным окладам, порядок и размеры премирования работников в пределах фонда оплаты труда в соответствии с новой системой оплаты труда.
Школа является плательщиком по своим обязательствам в пределах бюджетных ассигнований и своих внебюджетных средств. Субсидиарную ответственность по обязательствам Школы в соответствии со ст. 120 Гражданского кодекса Российской Федерации несет Собственник закрепленного за ней имущества.
